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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 18/10/2021 

Reunião Ordinária do dia 13 de outubro de 2021 
Presidente: vereador David Valente Reis  

Secretária-Geral: vereadora Carmem Glória Almeida Carratte  

 

No dia treze de outubro do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e quinze 

minutos, realizou-se a sessão ordinária híbrida da Câmara Municipal de Manaus, 

no plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Wallace Fernandes de Oliveira, do PROS; e, eventualmente, pelo 

vereador Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do Partido Social Cristão (PSC); 

secretariada pelos vereadores Carmem Glória Almeida Carratte, do Partido Liberal 

(PL); e Diego Roberto Afonso, do Partido Social Liberal (PSL). PRESENTES, 

ainda, os vereadores Allan Campelo da Silva, Caio André Pinheiro de Oliveira e 

Daniel Amaral Vasconcelos, do Partido Social Cristão (PSC); Amom Mandel Lins 

Filho, Marcel Alexandre da Silva e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do Podemos 

(PODE); Antônio Almeida Peixoto Filho, do Partido Trabalhista Cristão (PTC); 

Carmem Glória Almeida Carratte e Samuel da Costa Monteiro, do Partido Liberal 

(PL); Cícero Custódio da Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); David Valente 

Reis, Lissandro Breval Santiago, Manoel Eduardo dos Santos Assis e Wanderley 

Caldeira Monteiro, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, Ivo Santos da Silva 

Neto e Joelson Sales Silva, do Patriota; Eduardo Assunção Alfaia, João Kennedy 

de Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Partido da Mobilização Nacional 

(PMN); Elan Martins de Alencar, do PROS; Elissandro Amorim Bessa, do 

Solidariedade (SD); Francisco Carpegiane Veras de Andrade, João Carlos dos 

Santos Mello e Márcio José Maia Tavares, do Republicanos (REP); François Vieira 

da Silva Matos, do Partido Verde (PV); Jaildo de Oliveira Silva, do Partido 

Comunista do Brasil (PCdoB); Jander de Melo Lobato e Luís Augusto Mitoso 

Júnior, do Partido Trabalhista Brasileiro (PTB); Marcelo Augusto da Eira Correa, do 

Partido Socialista Brasileiro (PSB); Raiff Matos Silva Vasconcelos, do Democracia 

Cristã (DC); Robson da Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da 

Social Democracia Brasileira (PSDB); Thaysa Lippy Silva de Souza, do 

Progressistas (PP); William Robert Lauschner, do Cidadania; e Yomara Jesuína 

Lins Rodrigues, do Partido Renovador Trabalhista Brasileiro (PRTB). JUSTIFICADA 

a ausência dos vereadores Éverton Assis dos Santos, do PSL e Sandro Maia 

Freire, do DEM. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o 

Presidente declarou aberta a reunião e convidou os presentes para acompanhar a 

execução do Hino Nacional Brasileiro. Após a execução, convocou a todos para 

fazer um minuto de silêncio, em homenagem às vítimas da covid-19. Na sequência, 

a secretária, vereadora Glória Carratte, leu as Atas das sessões ordinária do dia seis 
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e extraordinária compensatória à sessão ordinária do dia onze de outubro do ano em 

curso. Pela Ordem, o vereador Marcelo Serafim solicitou a inversão de Pauta. Pela 

Ordem, o vereador Rodrigo Guedes informou que não estava tendo acesso à 

pauta, em razão de os tablets estarem offline. O Presidente informou que, caso a 

inversão de pauta fosse aprovada, a Diretoria Legislativa iria viabilizar as pautas aos 

vereadores, de forma física. Resolvido o problema, o Presidente submeteu ao 

Plenário a votação da inversão de Pauta, que foi aprovada pelos vereadores 

presentes, passando os trabalhos para a ORDEM DO DIA. Na PAUTA, discutiu os 

Pareceres Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; e de 

Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 553/2021, o vereador 

Rodrigo Guedes. O Presidente explicou que estavam sendo apreciados os 

pareceres favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação e de 

Finanças, Economia e Orçamento, e retornaria às Comissões, em razão de 

Emendas. Discutiram, ainda, os Pareceres Favoráveis das Comissões de 

Constituição, Justiça e Redação; e de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto 

de Lei n. 553/2021, os vereadores Marcelo Serafim e William Alemão. O 

Presidente norteou os vereadores de que o projeto em questão constava na pauta 

do dia seis (quarta-feira passada), tendo o mesmo sido retirado de pauta, embora 

com pareceres favoráveis, por ter recebido emendas, e por isso, retornaria às 

Comissões, em razão destas. Pela Ordem, o vereador Marcelo Serafim se 

comprometeu com os vereadores, para na semana vindoura, provavelmente na 

segunda-feira, dia dezoito, levar à Câmara Municipal de Manaus, a Agência 

Reguladora dos Serviços Públicos Delegados do Município de Manaus - Ageman; a 

Unidade Gestora Municipal de Abastecimento de Energia Elétrica - UGPM e o 

secretário municipal de Finanças e Tecnologia da Informação para prestarem os 

devidos esclarecimentos a respeito do projeto supracitado. Em Questão de Ordem, 

o vereador Rodrigo Guedes invocou o artigo 142, parágrafo único, do Regimento 

Interno, por ter sido citado nominalmente, a seu ver, de forma ofensiva, pelo 

vereador Marcelo Serafim. O Presidente informou ao vereador que no entendimento 

da Mesa não houve ofensa por parte do vereador Marcelo Serafim, mas de acordo 

com a orientação da Procuradoria acataria o pedido. Com a palavra, o vereador 

Rodrigo Guedes contestou a afirmação do vereador Marcelo Serafim a respeito de 

sua gestão na Comissão de Defesa do Consumidor e apontou as contradições 

apresentadas pelo mesmo em relação ao projeto de lei em questão, reafirmando que 

a base estava sendo induzida à uma interpretação errônea, pois o valor da 

Contribuição para o Custeio da Iluminação Pública - Cosip seria reajustado, na 

prática, de acordo com o aumento da energia elétrica, contestando a forma açodada 

de apreciação do projeto em questão. Discutiram, também, os Pareceres 

Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; e de Finanças, 

Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 553/2021, os vereadores João Carlos, 

Sassá da Construção Civil, Caio André e Amom Mandel. Em Questão de 

Ordem, o vereador Marcelo Serafim explicou que o projeto foi deliberado na sessão 

ordinária do dia seis (quarta-feira), e voltou à pauta, após discussões nas 

comissões, da reunião extraordinária compensatória do dia onze, tendo sido retirado 
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de pauta, mediante questionamento da base, para ser reapresentando na sessão 

em curso. O Presidente disse que já tinha feito os devidos esclarecimentos, 

ressaltando que o projeto voltaria às comissões, em razão de emendas. Discutiu, 

ainda, os Pareceres Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e 

Redação; e de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 553/2021, o 

vereador Marcel Alexandre. Pela Ordem, o vereador Marcelo Serafim esclareceu 

que o projeto propunha a alteração da lei, que iria indexar a Cosip à alteração da 

energia elétrica, no entanto, não era possível prever o impacto do índice de Preços 

ao Consumidor Amplo - IPCA, com base na Unidade Fiscal Municipal dos anos 

seguintes, e muito menos o valor que a Agência Nacional de Energia Elétrica - Aneel 

iria dar, afirmando que dos últimos cinco anos, em dois, a UFM teve reajuste maior 

que a energia elétrica. Discutiu, também, os Pareceres Favoráveis das Comissões 

de Constituição, Justiça e Redação; e de Finanças, Economia e Orçamento ao 

Projeto de Lei n. 553/2021, o vereador Mitoso. O Presidente pediu aos vereadores 

para que destravassem a pauta, tendo em vista que o projeto seria discutido nas 

comissões, lembrando que os convidados presentes estavam aguardando o início 

da Tribuna Popular. Em Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes indagou 

em que dependência da Casa o secretário de Finanças e Tecnologia da Informação 

seria recebido. O Presidente informou que o projeto voltaria às Comissões, em 

razão de emendas, e seriam feitas as discussões e deliberações necessárias, 

ressaltando que todos os vereadores poderiam participar das mesmas. Pela Ordem, 

o vereador Amom Mandel invocou os artigos 156,193 e 195 do Regimento Interno, 

questionando a falta de disponibilização da propositura em voga, vinte e quatro 

horas antes de entrar em pauta; contestando o regime de urgência; e solicitando o 

adiamento da discussão, respectivamente. O Presidente indeferiu os pedidos do 

vereador, com base na orientação da Procuradoria, lembrando que a plenária tinha 

prerrogativa para deliberar a urgência, e havia feito na sessão anterior. Pela Ordem, 

o vereador Amom Mandel pediu esclarecimentos quanto aos seus três pedidos, e 

não somente com relação ao artigo 193, sobre a urgência da tramitação. O 

Presidente indeferiu o pedido com base no artigo 195, tendo em vista que o 

processo de discussão estava acontecendo desde a última sessão. Discutiram, 

ainda, os Pareceres Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e 

Redação; e de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 553/2021, os 

vereadores Dione Carvalho e Fransuá. Pela Ordem, o vereador Amom Mandel, 

com base no Parágrafo Único do artigo 142 do Regimento Interno, rebateu a 

colocação do Presidente sobre uma possível dificuldade de entendimento sobre a 

matéria, apontando “violação do processo legislativo”, tendo em vista que as 

discussões nas comissões deveriam ser realizadas após os esclarecimentos do 

secretário de Finanças e Tecnologia de Informação. Discutiu, também, os 

Pareceres Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; e de 

Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 553/2021, o vereador 

Bessa. A seguir, foram aprovados, com o voto contrário dos vereadores William 

Alemão, Amon Mandel, Thaysa Lippy, Dione Carvalho, Rodrigo Guedes e 

Capitão Carpê, os Pareceres Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e 

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO : 260D334E000DD318 . CONSULTE EM https://camaradigital.cmm.am.gov.br/verificador

2022.10000.10301.9.037677 (página 3)



 

Rua Padre Agostinho Caballero Martin, 850 – São Raimundo  
Manaus – AM / CEP: 69027-020 

Tel.: 3303-xxxx 
www.cmm.am.gov.br 

 

Redação; e de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 553/2021, de 

autoria do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 040/2021, que 

“Dispõe sobre a Contribuição para Custeio do Serviço de Iluminação Pública - Cosip 

no município de Manaus, e dá outras providências”. O supracitado projeto retornou 

às Comissões em razão de Emenda. Foi deliberado, tomou o n. 559/2021 e 

seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria 

do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 042/2021, que “Fixa os 

índices de reajuste das remunerações dos profissionais da educação da Secretaria 

Municipal de Educação - Semed, e dá outras providências”. Pela Ordem, os 

vereadores Fransuá, Prof.ª Jacqueline e Prof. Samuel solicitaram urgência para a 

matéria supracitada. O Presidente submeteu ao Plenário a votação do regime de 

urgência. A seguir, foi aprovada pelo Plenário, a tramitação, em regime de 

urgência, do Projeto de Lei n. 559/2021. Foi deliberado, tomou o n. 560/2021 e 

seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria 

do vereador Marcelo Serafim, que “Suprime o artigo 67 da Lei n. 2.758, de 14 de 

julho de 2021, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 022/2021 e 

seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Resolução, 

de autoria do vereador William Alemão, que “Altera a redação dos incisos II, III, IV 

do artigo 128; caput do artigo 131; caput do artigo 133; parágrafo 6.º do artigo 135 e 

o parágrafo 1.º do artigo 161 da Resolução n. 92, de 9 de dezembro de 2015 

(Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus) que versam sobre as reuniões 

ordinárias, a ordem do dia, a pauta e os requerimentos”. Foi deliberado, tomou o n. 

031/2021 e seguiu à Comissão Especial de Comendas, o Projeto de Decreto 

Legislativo, de autoria do vereador Kennedy Marques, que “Concede a Medalha 

de Ouro Cidade de Manaus à Senhora Inis Salgado Mattos Lameiras, e dá outras 

providências”. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, 

Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 459/2021, de autoria do Executivo 

Municipal, capeado pela Mensagem n. 035/2021, que “Altera a Lei n. 601, de 02 

de julho de 2001, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à 

Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável 

da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 460/2021, 

de autoria do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 036/2021, que 

“Inclui na Estrutura Básica da Educação do Município a Creche Municipal Magnólia 

Pessoa Figueiredo, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à 

Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável 

da Comissão de Educação ao Projeto de Lei n. 492/2021, de autoria do Executivo 

Municipal, capeado pela Mensagem n. 037/2021, que “Altera a Lei n. 1.229, de 02 

de abril de 2008, e dá outras providências”. O supracitado projeto foi aprovado, em 

primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Saúde ao Projeto de Lei n. 

287/2021, de autoria do vereador Dr. Daniel Vasconcelos, subscrito pelo vereador 

Caio André, que “Institui campanha ‘Gestante Saudável: Avança Manaus’ 

destinada às medidas de proteção, conscientização e sensibilização à saúde da 

mulher grávida, em face a pandemia da Covid-19, e outros agravos no município de 
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Manaus, e dá outas providencias”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de 

Defesa e Proteção dos Direitos da Mulher. Foi aprovado, em segunda discussão, 

e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 114/2021, de autoria do 

vereador Wanderley Monteiro, que “Dispõe sobre a instituição da Semana de 

Conscientização da Síndrome de Tourette e cria o Dia do Portador da Síndrome de 

Tourette no município de Manaus, e dá outras providências”. Discutiu o Projeto de 

Lei n. 202/2021, o vereador Peixoto. A seguir, foi aprovado, em segunda 

discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 202/2021, de 

autoria do vereador Lissandro Breval, subscrito pelos vereadores Bessa, Caio 

André, Diego Afonso, Dr. Eduardo Assis, Eduardo Alfaia, Elan Alencar, Joelson 

Silva, João Carlos, Peixoto, Fransuá, Raulzinho, Wallace Oliveira, William 

Alemão e Yomara Lins, que “Institui o Plano de Regionalização da Merenda 

Escolar Municipal - PREMEM, no âmbito do Poder Executivo Municipal, e dá outras 

providências”. Foi retirado de pauta, em razão da ausência do autor, o Projeto de 

Decreto Legislativo n. 021/2021, de autoria do vereador Raulzinho, que “Concede 

a Medalha de Ouro Josué Cláudio de Souza a Antônio Vieira Neto”. Foram 

deferidas as Indicações n. 920 a n. 924/2021; aprovadas as Moções n. 261 a 

263/2021; e aprovado o Requerimento n. 6.524/2021, de autoria do vereador 

Eduardo Alfaia, subscrito pelo vereador Wallace Oliveira. Pela Ordem, os 

vereadores João Carlos, Elan Alencar, Peixoto e Márcio Tavares solicitaram 

subscrição ao Requerimento n. 6.524/2021, de autoria do vereador Eduardo 

Alfaia. Foram aprovados, ainda, os Requerimentos n. 6.540/2021, de autoria do 

vereador Diego Afonso; e n. 6.438 e 6.464/2021, de autoria do vereador Mitoso. 

Exaurida a pauta, o Presidente convocou os membros das Comissões de 

Constituição, Justiça e Redação; e de Finanças, Economia e Orçamento para 

reuniões, após o encerramento da sessão plenária, e deu início à TRIBUNA 

POPULAR, de autoria do vereador Rodrigo Guedes, com o tema: “Dia Mundial 

dos Cuidados Paliativos”, convidando o propositor para que assumisse a 

presidência da Mesa. O Presidente em exercício, vereador Rodrigo Guedes, 

cumprimentou a todos, desculpou-se pelo atraso, e anunciou a presença das 

seguintes convidadas: S.S.ª, a Senhora Sálvia de Souza Haddad, procuradora do 

Estado do Amazonas; S.S.ª, a Senhora Mirlane Guimarães de Melo Cardoso, 

médica paliativista, chefe do Serviço de Terapia da Dor e Cuidados Paliativos - 

Stdcp da Fundação Centro de Controle de Oncologia do Estado do Amazonas - 

FCecon; S.S.ª, a Senhora Caroline da Silva Rodrigues, médica geriatra, 

responsável pelos cuidados paliativos do Hospital Universitário Getúlio Vargas - 

HUGV; e a Senhora Selma Maria da Silva Dantas, enfermeira do Instituto 

Especializado Em Paliativos e Doenças Raras - Ieepdr. Na sequência, delegou a 

palavra à senhora Mirlane Cardoso. Com a palavra, a senhora Mirlane Cardoso 

agradeceu a oportunidade para abordar o tema; e fez menção à comemoração do 

Dia Mundial dos Cuidados Paliativos, celebrado no segundo sábado do mês de 

outubro; frisando que os pronunciamentos visavam informar e sensibilizar os 

vereadores e a sociedade sobre a temática. Apresentou, por meio de slides, dados 

divulgados pela Organização Mundial de Saúde - OMS sobre a relevância dos 
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cuidados paliativos; dados referentes a pesquisas que comprovavam a negligência 

da morte nos ambientes hospitalares; e o mapa dos cuidados paliativos de dois mil e 

dezenove no Brasil pela Academia Nacional de Cuidados Paliativos - ANCP. 

Prosseguindo, discorreu sobre a importância do cuidado, do conforto e do controle 

dos sintomas das doenças crônicas, afirmando que era preciso desconstruir os 

conceitos errôneos que prejudicavam a progressão da terapêutica. Por fim, 

agradeceu aos vereadores pela receptividade. Com a palavra, a senhora Caroline 

Rodrigues propôs uma reflexão aos vereadores sobre a possibilidade de contração 

de doenças crônicas que lhes incapacitassem física ou emocionalmente, bem como 

seus familiares, frisando que todos iam querer ser bem cuidados, motivo pelo qual 

os cuidados paliativos eram tão importantes para a qualidade de vida das pessoas 

doentes. Falou sobre a necessidade de capacitação dos profissionais da área, tendo 

em vista que a disciplina não fazia parte da grade curricular do curso de Medicina 

não havia a disciplina.  Sugeriu aos vereadores que legislassem para que os 

cuidados paliativos fossem disponibilizados nas Unidades Básicas de Saúde - UBSs, 

com a capacitação de profissionais e suporte para o atendimento às pessoas nos 

seus domicílios. Concluindo, agradeceu a atenção dos vereadores. Com a palavra, 

a senhora Sálvia Haddad destacou que os cuidados paliativos iriam gerenciar o 

sofrimento de sessenta por cento da população mundial, que segundo dados da 

OMS, morreria por causas advindas de doenças crônicas. Discorreu sobre a sua 

atuação no Direito médico e sobre o reconhecimento legal dos cuidados nos 

cenários internacional e nacional. Falou sobre as vertentes dos cuidados, a seguir: 

suspensão de tratamentos considerados fúteis, respeito à autonomia do paciente, 

tratamento de progressão de doenças com planejamento multiprofissional e 

cuidados com as sequelas de doenças agressivas. Concluindo a sua fala, pediu aos 

parlamentares que tratassem o assunto com a devida importância. Com a palavra, 

a senhora Selma Dantas falou de sua experiência como enfermeira na área dos 

cuidados paliativos, enfatizando que foi impulsionada a obter conhecimento, por 

vivenciar o sofrimento dos seus familiares que morreram pelo câncer. Ao final, pediu 

aos vereadores, para que se sensibilizassem com a questão. O Presidente em 

exercício, vereador Rodrigo Guedes, agradeceu a fala da discursante, pedindo às 

convidadas para que discorressem em suas considerações finais sobre o que o 

parlamento municipal poderia fazer, efetivamente, dentro da competência legislativa 

de atuação, quanto ao tema. Manifestou-se na Tribuna Popular, o vereador Dione 

Carvalho. A pedido do vereador discursante, a senhora Lucimar foi convidada a se 

manifestar na Tribuna. Com a palavra, a senhora Lucimar falou sobre o tratamento 

hospitalar disponibilizado a sua neta cardiopata, Ana Vitória. Manifestaram-se, 

ainda, na Tribuna Popular, os vereadores Kennedy Marques e Marcel Alexandre. 

O Presidente em exercício, vereador Rodrigo Guedes assegurou que a religião 

estava inserida no tratamento. Manifestou-se, também, na Tribuna Popular, o 

vereador Amon Mandel. O Presidente em exercício, vereador Rodrigo Guedes 

afirmou que os vereadores presentes iriam aprofundar a discussão sobre o tema, e 

hipotecou o seu apoio à indicação de autoria do vereador Amom Mandel, para a 

criação do Centro Municipal de Referência em Doenças Raras. Manifestaram-se, 
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ainda, os vereadores Peixoto e Sassá da Construção Civil. Em suas 

considerações finais, a senhora Mirlane Cardoso agradeceu a participação dos 

vereadores presentes, e passou às mãos do vereador Rodrigo Guedes, o livro 

intitulado “Dor e cuidados paliativos”, publicado pela Sociedade Brasileira de 

Anestesiologia - SBA, frisando que iria encaminhá-lo em formato digital, para que 

fosse disponibilizado aos vereadores que tivessem interesse. Esclareceu ao 

vereador Marcel Alexandre que o cuidado paliativo era uma área de atuação médica 

e não uma especialidade; falou sobre a Resolução n. 41, de 31 de outubro de dois 

mil e dezoito, que dispunha sobre as diretrizes para a organização dos cuidados 

paliativos, à luz dos cuidados integrados, no âmbito do Sistema Único de Saúde - 

SUS; disse que a população pediátrica era extremamente negligenciada quanto aos 

cuidados; e que a Academia Nacional de Cuidados Paliativos, e a Sociedade 

Brasileira do Estudo da Dor tinham médicos veterinários associados que recebiam 

conhecimento sobre os cuidados para animais. Finalizando, externou sua 

expectativa quanto à possibilidade de parceria com a Casa. Em suas 

considerações finais, a senhora Sálvia Haddad orientou que os vereadores e a 

população reproduzissem o conhecimento correto acerca dos cuidados paliativos; 

disse que o preconceito existente entre os profissionais da saúde precisava ser 

combatido, e disponibilizou suas redes sociais para maiores esclarecimentos. A 

procuradora também ofertou o livro intitulado “Cuidados Paliativos: Aspectos 

Jurídicos” para a biblioteca da Casa, no qual tinha um artigo publicado. Em suas 

considerações finais, a senhora Caroline Rodrigues falou das lutas em torno do 

reconhecimento da importância do tema, ressaltando que os vinte e cinco por cento 

dos vereadores presentes seriam de extrema importância para legislarem quanto à 

capacitação de profissionais que atuavam na atenção primária da saúde e ao 

aparelhamento necessário para equipar as UBSs, para o atendimento domiciliar ao 

paciente e à disponibilização de remédio para dor, entre outros. Disponibilizou a Liga 

Acadêmica de Cuidados Paliativos do Amazonas - Lacpam para eventos que os 

vereadores organizassem, a fim de incentivar que mais profissionais aprendessem, 

estudassem e se capacitassem, levando informações para as comunidades. Ao final, 

também agradeceu aos vereadores presentes. Na sequência, o Presidente em 

exercício, vereador Rodrigo Guedes falou sobre o tratamento hospitalar de seu pai, 

e delegou a palavra ao vereador Peixoto. Com a palavra, o vereador Peixoto 

indagou qual a relação dos cuidados paliativos com a covid-19, especialmente 

quanto ao tratamento precoce. Em resposta, a senhora Mirlane Cardoso explicou 

que a covid-19 se tornou elegível para a assistência em cuidado paliativo, a partir do 

momento que ameaçou a continuidade da vida e promoveu sequelas. Em resposta, 

a senhora Caroline Rodrigues afirmou que não existia relação entre o tratamento 

precoce da covid-19 e os cuidados, salientando que a falta de conhecimento da área 

e a complexidade da pandemia dificultaram o acesso das pessoas às oportunidades 

de saúde. Explicou a diferença do processo de mistanásia e dos cuidados paliativos, 

ressaltando que era possível proporcionar um plano terapêutico, para que o paciente 

não sentisse sofrimento para falecer em casa, motivo pelo qual era preciso orientar 

os novos médicos para aturarem de forma diferente. Em suas considerações 
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finais, a senhora Selma Dantas disse que a falta de estrutura fazia com que os 

pacientes morressem com grande sofrimento, reafirmando que “tudo o que aliviasse 

o sofrimento do paciente era cuidado paliativo”. Por fim, declarou que a Resolução 

41 delimitava as ações que as várias esferas do poder público poderiam realizar. O 

Presidente em exercício, vereador Rodrigo Guedes, agradeceu, nominalmente, às 

convidadas e aos seus pares presentes, destacou o comprometimento do 

parlamento municipal para com a evolução das tratativas sobre o tema, e encerrou a 

sessão às treze horas e vinte e três minutos. E, para que conste, eu, 

............................................... (Jacqueline Pinheiro de Lima), lavrei a presente Ata 

que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da 

Câmara Municipal de Manaus. 
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